PHECI1 Corrige feuille d’exercices 4 2004-2005

correction de I’exercice 1

1.

2.

a) au moins une des deux cartes tirées n’est pas rouge.

b) La réalisation des événements A et B impliquent que les deux cartes tirées sont un valet rouge et un dix rouge.
D’autre part, la réalisation de C' implique qu’au moins une des deux cartes tirées n’est pas un personnage, ce qui est
le cas car on a pioché une dix.

Par conséquent, la réalisation de I'événement A () B[ C est équivalente & la pioche d'un valet rouge et d’un dix rouge.
c) La réalisation de A(\C signifie que I'on a pioché deux cartes rouges dont au moins une n’est pas un personnage.
Ensuite, la réalisation de I’événement B()C signifie que 'on a pioché un valet et un dix (La condition C étant
redondante car I’événement B est réalisé).

Par conséquent, La réalisation de (A C) (B[ C) signifie I'on a pioché un valet rouge et un dix rouge

d) L’événement (A B) () C est impossible car la réalisation de (A() B) implique la pioche d’un valet rouge et d’un
dix rouge tandis que la réalisation de C' implique la pioche de deux personnages, ce qui est contradictoire avec A N B.

F=CnAetG=C

correction de I’exercice 2

1.

2.

3.

Les tirages possibles forment ’ensemble suivant

{11341, 25, {1, 35, {1, 4}, {2, 2}, {2, 3}, {2,4}, {3, 3}, {3, 4}, {4, 4}}

A ={{2,2},{2,4},{4,4}}Donner tous les tirages possibles.
Pour la suite, on note A= { les deux jetons sont pairs}.

A :i{lv 1}7 {17 2}7 {17 3}7 {174}7 {273}, {373}» {3»4}}
AUA= {{L 1}7 {17 2}7 {17 3}7 {134}7 {27 2}7 {27 3}7 {274}7 {37 3}7 {374}7 {474}}
ANA =0

C= {{17 2}> {15 4}a {2a 3}7 {374}}

AUC = {{L 1}’ {17 3}7 {174}7 {27 2}7 {274}7 {373}7 {474}}
ANC = {{2,2},{2,4},{4,4}}

AUC = {12} {14}, {2.2}, 2,3}, 2,4}, {3,4}, {4,4}}
ANC =10

correction de ’exercice 3

1

[\

N

A=A\(BUC)
B=(ANB)\C
C=ANBnC
D=[(ANB)\C]U[(ANC\B]U[(BNCN\AJU[ANBNC

correction de I’exercice 4

1.

(a) (PLNPaNPsNF)U(PLNPNF3sNP)U(PLNF,NPyNP) U (FyL NPy P3N Py)

3 Piles

U(Pl NP NP3N P4)

4 Piles
(b) (FlﬁFgﬂPgﬁP4)U(FlﬁF2ﬂPgﬁFz;)U(PlﬂFgﬁFgﬁP4)U(P1ﬂPQﬂF3QF4)U(F1ﬂP2mF3ﬂF4)

2 faces sucessifs

U(FlmFgﬁFgﬂP4)U(P1ﬁFQﬁFgﬂF4)U(F1ﬂF2ﬁF3ﬂF4)

3 faces successifs 4 faces successifs

(C) (P1 NP NP3N P4)

0 face

U(FlmPQQP3ﬂP4)U(P1ﬂFQﬁP3ﬂP4)U(P1ﬂPQﬁF3OP4)U(P1ﬂP20P3ﬂF4)

1 face

U(FlmPQQF3QP4)U(P1ﬂFQﬁPgﬂF4)

2 faces
(d) (PlﬂPQﬂP30P4)U(P1 ﬂPQﬁPgﬂF4)U(P1 ﬂPgﬂFgﬂF4)
0 Face 1 Face 2 Faces
U(Pl mF2mF3mF4)U(F] ﬁFzﬁFgﬂFz;)
3 Faces 4 Faces
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2. (a) Ay =P, Bo=F1NFk, As=FNPNPy, By=FiNPNF;NFE,
As=FiNP,NFFNP,NPs, Bs=FNP,NF;NP,NF5NFEg
Asjr1 = (FiNP) N (FsNPy) NN (Fap—1 N Pag) N Pajqq
Bojto = (FiNPy) N (F3sNPy) NN (Fap—1 N Pog) N Fopyg N Fopyo
(b) 1. Ajs (il lance trois fois la piece donc il gagne quand la piéce a été lancé 5 fois en tout)
ii. O (si B fait trois lancers, alors la piéce aura été lancée en tout 6 fois, ce qui est impossible)
iii. A3 U By U As
iv. AjUA3U As
v. AiNBaNA3NByN A5
vi. Ay UByUA3U By U Ay

correction de ’exercice 5

On note A l’ensemble des personnes étudiant 1’anglais, D I’ensemble des personnes étudiant ’allemand, E 1’ensemble des
personnes étudiant ’espagnol.

L’énoncé nous donne les informations suivantes

|A|=31, |E|=24, |D|=17, |AnD|=12, |[END|=9, |ANnDNE|=4, |[AUDUE|=38
a) Il s’agit de calculer |[A N D|, ce qui est aisé en utilisant la formule du crible de Poincarré
|AUDUE|= |A|l + |D| + |E| —|AND|—-|ANE|—|DNE|+|ANDNE| < |ANE|=55-38=17
—_——— ~ ~ ~ —— —_— —, —
—38 =31 =17 =24 =12 =9 =4

Par conséquent, il y a 17 personnes qui étudient ’anglais et 1’espagnol.
b) Il s’agit de calculer |[AU E|, ce qui est assez simple

JAUE| = |A|+|E| - |[ANE| = 31424 — 17 = 38

Par conséquent, tout éléve de la classe étudie soit ’anglais, soit ’espagnol. Par conséquent, aucun éléve ne peut étudier que
Pallemand.. On retrouve également le résultat par un calcul direct (en calculant |D\(A U E)|)

|ID\(AUE)|=|D|-|DN(AUE)|=|D|-[|D|+|AUE|—|DU(AUE)||=|DUAUE)|—|AUE|=38-38=0

correction de 1’exercice 6
On note A (resp. B, resp. C) I'ensemble des personnes ayant voté pour le candidat A, (resp. B, C).
Les données de 1’énoncé sont

Al = 282, |AnB|=117, |[ANC|=105 |ANnBNC|=79,

[(BNCW\A|l = 117, |C\(AUB)| =27, |B\A| =133
1. a) Il s’agit de calculer |A\B]
|A\B| = |A| —|AN B| =282 — 117 = 165
b)
|[B\A| = |B| = |BNA| & |B| =|B\A|+ |BN A| =133 + 117 = 250

c)

[(BNC)O\A|l = |BNC|—-|BNCNA|<117T=|BNC|+79< |BNC|=38
IC\(AUB)| = [C]=|CN(AUB)|=|C|-[(CNA)UCNB)|=|C|-[|[ANC|+|BNC|—-|AnBNC|
IC] = |[AnC|+|BNC|-|ANnBNC|+|C\(AUB)| =105+38—-79427 =091

2. On commence par calculer le nombre de parlementaires ayant voté pour 'un des trois & I'aide de la formule du crible
de Poincarré.

[AUBUC| = |A|+|B|+|C|-]|ANB|—|ANC|—|BNC|+|ANnBNC|
= 2824250 +91 — 117 — 105 — 38 + 79 = 442
|[ANBNC| = |[AUBUC| =470 — 442 = 28

Par conséquent, 28 parlementaires n’ont voté pour aucun des trois candidats A,B,C.
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